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Αναμνήσεις νεαρών ενηλίκων 
από τη μοναξιά στην παιδική ηλικία

Ε υ α γ γ ε λ ία  Γ α λ α ν α κ η

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Στόχος της έρευνας ήταν να εξετάσει εάν το μοναδικό μέχρι σήμερα μοντέλο ερ- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ μηνείας της κατανόησης και της εμπειρίας της μοναξιάς από τα παιδιά το μοντέ

λο αυτό προτάθηκε από τους Hymel, Tarulli, Hayden Thomson KaiTerrell-Deutsch 
(1999) και διαπιστώθηκε ότι ισχύει και στην Ελλάδα με μικρές προσθήκες (Γαλανάκη & Μπεζεβέγκης, 2003 
Galanaki, 2004a, 2004b)- επαληθεύεται και μέσω της αναδρομικής μεθόδου, και συγκεκριμένα μέσω των 
παιδικών αναμνήσεων μοναξιάς. Συμμετείχαν 203 νεαροί ενήλικοι-φοιτητές του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
από τους οποίους ζητήθηκε να περιγράφουν γρατττώς μια παιδική ανάμνηση μοναξιάς (6-12 ετών). Τα ευ

ρήματα έδειξαν ότι και οι παιδικές αναμνήσεις μοναξιάς υποστηρίζουν, με μικρές μόνο διαφοροποιήσεις, το 
παραπάνω μοντέλο. Συζητούνται ακόμη θέματα όπως οι ατομικές διαφορές στη βίωση της μοναξιάς, η δια
χρονική και διαπεριστασιακή της σταθερότητα, οι σχετικές αιτιακές εξηγήσεις και η ευεργετική μοναξιά.

Λέξεις-κλειδιά: Μοναξιά. Παιδικές αναμνήσεις. Νεαροί ενήλικοι.

Μί'πί,ι rye αφήγησης κατασκευάζουμε, 
ανακατασκευάζουμε και με κάποιους τρόπους επινοούμε 

ξανά το χθες και το αύριο. Σε αυτή τη διαδικασία η μνήμη 
και η φαντασία αναμειγνύονται··.

Jerome Bruner <2002 2004. ο. 146)

Η μοναξιά, που αποτελεί μια συχνή και πα
νανθρώπινη εμπειρία, σχετικά πρόσφατα έχει αρ
χίσει να προσελκύει το ενδιαφέρον των ερευνη
τών στο χώρο της ψυχολογίας και της ψυχιατρι
κής. Αυτό ισχύει πολύ περισσότερο για τη μονα
ξιά στην παιδική και στην εφηβική ηλικία. Από 
τους κλασικούς ερευνητές της μοναξιάς των ενη
λίκων (Peplau & Perlman, 1982) η μοναξιά ορί
ζεται ως «η δυσάρεστη εμπειρία που βιώνει ένα 
άτομο όταν το δίκτυο των κοινωνικών του σχέ
σεων είναι ελλιπές κατά κάποιο σημαντικό τρό
πο. ποιοτικά ή/και ποσοτικά» (σ. 31). Ένας πιο

πρόσφατος ορισμός της μοναξιάς, ο οποίος προ
έρχεται από ερευνητές της μοναξιάς των παιδιών 
και των εφήβων, είναι ότι η μοναξιά αποτελεί «μια 
δυσάρεστη ή επώδυνη αίσθηση απομόνωσης. 
Νιώθει δηλαδή κανείς ότι είναι μόνος, αποκομ
μένος ή απομακρυσμένος από τους άλλους. Συν
δέεται με την αίσθηση της αποστέρησης της 
σύνδεσης, της επαφής ή της εγγύτητας, αλλά 
και με την επιθυμία για αυτή» (σ. 58).

Στη σχολική ηλικία (6ο-12ο έτος) η μοναξιά 
αποτελεί μια αρκετά συχνή εμπειρία των παιδιών 
και, όπως έχει δείξει η έρευνα των Hymel. Tarulli.
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Hayden Thomson και Terrell-Deutsch (1999, βλέ
πε και Πίνακα 1), περιλαμβάνει διαστάσεις συ
ναισθηματικές, γνωστικές και συμπεριφοράς. Τα 
ίδια τα παιδιά τη συσχετίζουν κυρίως με δυσά
ρεστα συναισθήματα (π.χ. λύπη, ανία). Θεωρούν 
ότι προκύπτει από ποσοτικά και ποιοτικά ελλείμ
ματα στις σχέσεις τους, από την ελλιπή ικανο
ποίηση βασικών διαπροσωπικών/ κοινωνικών 
αναγκών (πολλές από αυτές εισηγήθηκε ο πρω
τοπόρος μελετητής της μοναξιάς R. Weiss, 
1974), που είναι η συντροφικότητα, η ενσωμά
τωση, η υλική υποστήριξη-ασφάλεια, η συναι
σθηματική υποστήριξη, η στοργή, η αξιόπιστη 
συμμαχία, η ενίσχυση της προσωπικής αξίας-κοι- 
νωνική σύγκριση και οι ευκαιρίες για παροχή 
φροντίδας. Τη συνδέουν με συγκεκριμένα δια

προσωπικά πλαίσια και γεγονότα, που είναι η 
απώλεια, η προσωρινή απουσία, η μετακίνηση 
και ο περιορισμός (σωματικός αποχωρισμός), 
καθώς και η σύγκρουση, η απόρριψη, η διάλυση 
σχέσεων, ο αποκλεισμός και η αδιαφορία (ψυχι
κή απομάκρυνση). Το παραπάνω μοντέλο δέ
χθηκε εμπειρική επιβεβαίωση και από τις δικές 
μας έρευνες με παιδιά σχολικής ηλικίας στην Ελ
λάδα (Γαλανάκη & Μπεζεβέγκης, 2003. Galanaki, 
2004a, 2004b). Έγιναν όμως μερικές προσθήκες 
στο αρχικό μοντέλο, με κυριότερη τη διάσταση 
του κινήτρου, καθώς η μοναξιά φαίνεται ότι 
εμπεριέχει και τον πόθο για επαφή και εγγύτη
τα και κινητοποιεί το παιδί και τον έφηβο για 
πράξεις που αποσκοπούν στο να διατηρήσει, να 
αποκαταστήσει ή να ανανεώσει τις σχέσεις του.

Πίνακας 1
Ένα μοντέλο ερμηνείας της κατανόησης από τα παιδιά της εμπειρίας της μοναξιάς 

(βασισμένο στην πρόταση των Hymel et al., 1999)
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* Πρόκειται για προσθήκες στο μοντέλο των Hymel et al. (1999), με βάση την έρευνα στην Ελλάδα (Γαλανάκη & 
Μπεζεβέγκης, 2003. Galanaki, 2004a. 2004b).
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Εκτός από την επώδυνη μορφή της μοναξιάς, 
υπάρχει και η δημιουργική, εποικοδομητική μο
ναξιά, δηλαδή η ηθελημένη μοναξιά («μοναχικό
τητα»), κατά την οποία λαμβάνει χώρα δημιουρ
γική δραστηριότητα και ανάπτυξη της προσωπι
κότητας (π.χ. Larson, 1999. Moustakas, 1961). Η 
δημιουργική μοναξιά προϋποθέτει την ικανότητα 
του ανθρώπου να είναι μόνος του, και έχει θεω
ρηθεί ως μια κορυφαία ένδειξη συναισθηματικής 
ωριμότητας (Winnicott, 1965. Βλ. και Γαλανάκη, 
2003). Με βάση τις λίγες σχετικές έρευνες, γί
νεται εμφανής στη συμπεριφορά του παιδιού κα
τά το τέλος της σχολικής και στην αρχή της εφη
βικής ηλικίας (Galanaki, 2004a. Larson, 1997). 
Ακόμη, υπάρχει και η έννοια της κυριολεκτικής 
μοναξιάς -είναι κανείς μόνος, χωρίς άλλους αν
θρώπους κοντά του-, από την οποία είναι δυνα
τόν να προκόψει η επώδυνη ή η δημιουργική μο
ναξιά. Και, βέβαια, επώδυνη μοναξιά εμφανίζεται 
ακόμη και όταν κανείς δεν είναι κυριολεκτικά μό
νος.

Όσον αφορά, τώρα, τις αναμνήσεις από την 
παιδική ηλικία, είναι γνωστή η άποψη του Freud 
(1905/1953) για τη βρεφονηπιακή ή παιδική 
αμνησία, η οποία, όπως έγραψε σε άλλη εργασία 
του (Freud, 1916-1917/1963), οφείλεται στον 
αμυντικό μηχανισμό της απώθησης. Πράγματι, 

έρευνες (π.χ. Usher & Neisser, 1993) έχουν δεί
ξει ότι γεγονότα πριν από το δεύτερο έτος της 
ζωής δεν ανακαλούνται, τουλάχιστον συνειδητά, 
από τη μνήμη, κάτι που πλέον δεν αποδίδεται μό
νο στην απώθηση -η  οποία, μάλιστα, αμφισβη
τείται αν πράγματι συμβαίνει (π.χ. Loftus, 1994)- 
αλλά και σε άλλους μηχανισμούς και παράγο

ντες.
Από την ηλικία όμως των 3 μέχρι την ηλικία 

των 10 ετών παρατηρείται μεγάλη αύξηση ως 
προς τον αριθμό των παιδικών αναμνήσεων που 
μπορεί να ανακαλέσει ο άνθρωπος, όπως έδει
ξε μια πρόσφατη μετα-ανάλυση ερευνών (Rubin, 
2000). Υπάρχει, βέβαια, η πιθανότητα διαστρέ
βλωσης των αναμνήσεων (π.χ. Pezdek & Banks, 
1996. Schacter, Coyle, Fishbach, Mesulam, & 
Sullivan, 1995), μια κατάσταση που προσδιορίζε
ται από παράγοντες μνημονικούς, κοινωνικούς.

γλωσσολογικούς, περιβαλλοντικούς και συναι
σθηματικούς. Ωστόσο, ένα αρκετά μεγάλο σώμα 
ερευνών φαίνεται να τεκμηριώνει την προοδευ
τικά αυξανόμενη ικανότητα των παιδιών, ήδη από 
το δεύτερο με τρίτο έτος, να παρέχουν συνεκτι
κές, αν και σύντομες, λεκτικές αναφορές αυτο- 
βιογραφικών αναμνήσεων, που αφορούν γεγο
νότα διακριτά, στρεσογόνα και τραυματικά. 
Πρόκειται ουσιαστικά για εμπειρίες που έχουν 
λάβει χώρα μετά το τέλος της περιόδου της βρε
φονηπιακής αμνησίας και μετά την εμφάνιση της 
γλωσσικής λειτουργίας. Η αυτοβιογραφική μνή
μη έχει οριστεί ως ένα σύνολο αναμνήσεων για 
γεγονότα με προσωπική βιωματική αξία, τα 
οποία σχετίζονται με την αίσθηση του εαυτού, 
και έτσι αποτελούν μέρος της ιστορίας ζωής του 
ατόμου (π.χ. Rubin, 1986).

Οι νεαροί ενήλικοι (τα σχετικά δείγματα των 
ερευνών αποτελούνται συνήθως από φοιτητές) 
ανακαλούν παιδικές αναμνήσεις, τραυματικές ή 
μη τραυματικές, οι οποίες έχει βρεθεί ότι είναι σε 
μεγάλο βαθμό ακριβείς, δηλαδή συνεπείς και 
αληθοφανείς, μολονότι διατυπώνονται ακόμη 
προβληματισμοί για το βαθμό της ακρίβειας των 
αναμνήσεων που προέρχονται από τα πρώτα 
χρόνια της ζωής (για πρόσφατες ανασκοπήσεις 
αυτής της ερευνητικής βιβλιογραφίας βλέπε 
Cordon, Pipe, Sayfan, Melinder, & Goodman. 
2004. Howe, 2000. Lindsay, Wade, Hunter, & 
Read, 2004. Nelson & Fivush, 2004. Pillemer & 
White, 1989). Στο πλαίσιο μιας πολυδιάστατης 
δυναμικής αναπτυξιακής θεωρίας για την ερμη
νεία της ανθρώπινης αυτοβιογραφικής μνήμης 
(Nelson & Fivush, 2004) υποστηρίχθηκε πρό
σφατα ότι οι παράγοντες που συμβάλλουν στην 
ανάδυση των αναμνήσεων είναι οι βασικές μνη- 
μονικές ικανότητες, η γλωσσική και η αφηγημα
τική ικανότητα, η συζήτηση των αναμνήσεων με 
τους ενηλίκους (κυρίως τους γονείς) στο πλαίσιο 
μιας γενικότερης ευαίσθητης και συναισθηματι
κά ανοικτής αλληλεπίδρασης, η κατανόηση του 
χρόνου και η κατανόηση του εαυτου και των άλ
λων.

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι οι νεαροί 
ενήλικοι (άνω των 18 ετών) είναι σε θέση να ανα
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καλέσουν και να περιγράφουν με μια σχετική 
ακρίβεια (συνέπεια και αληθοφάνεια) παιδικές 
αναμνήσεις, ιδιαίτερα από το πέμπτο έτος της 
ηλικίας τους και μετά. Ζητήσαμε, λοιπόν, από αυ
τούς να καταγράψουν μια παιδική ανάμνηση μο
ναξιάς. Τέτοιου είδους αυτοβιογραφικές αφηγή
σεις θεωρούνται από πολλούς συγγραφείς (π.χ. 
Bruner, 1987, 2002/2004) ότι αποτελούν αυτά κα
θαυτά πολύτιμα τεκμήρια για την επιστήμη της 
ψυχολογίας: «Μια ζωή είναι όχι “αυτό που ήταν” 
αλλά πώς ο άνθρωπος την ερμηνεύει και την 
αφηγείται ξανά και ξανά» (Bruner, 1987, σ. 31). Ο 
κύριος στόχος της έρευνας είναι, με τη χρήση 
της αναδρομικής μεθόδου, να εξεταστεί εάν το 
παραπάνω θεωρητικό μοντέλο για την κατανόη
ση και την εμπειρία της μοναξιάς στην παιδική 
ηλικία (Hymel et al., 1999), καθώς και οι ελληνι
κές προσθήκες σε αυτό (Γαλανάκη & Μπεζεβέ- 
γκης, 2003. Galanaki, 2004a, 2004b), που είναι 
και το μοναδικό μέχρι σήμερα σχετικό μοντέλο, 
υποστηρίζονται και από τις αναμνήσεις των νε
αρών ενηλίκων. Από όσο γνωρίζουμε, δεν υπάρ
χει μέχρι σήμερα άλλη έρευνα που να εξέτασε τη 
μοναξιά του παιδιού μέσα από τις παιδικές ανα
μνήσεις νεαρών ενηλίκων.

Μέθοδος

Συμμετέχοντες

Στην έρευνα συμμετείχαν 203 φοιτητές τμη
μάτων του Πανεπιστημίου Αθηνών (Παιδαγωγι
κού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης, Τμήμα
τος Φιλοσοφίας -  Παιδαγωγικής -  Ψυχολογίας 
και Ιστορικού -  Αρχαιολογικού Τμήματος). Από 
αυτούς 25 ήταν άνδρες και 178 γυναίκες. Επί
σης, ο μέσος όρος ηλικίας τους ήταν 19.9 έτη 
(εύρος: 18-36). Πρόκειται για όσους φοιτητές 
προσφέρθηκαν εθελοντικά να συμμετάσχουν 
στην έρευνα.

Μέσα και διαδικασία συλλογής δεδομένων

Ζητήθηκε από τους φοιτητές να αφηγηθούν

γραπτώς μια ανάμνηση από τη μοναξιά στην παι
δική τους ηλικία. Συγκεκριμένα, δόθηκαν προ
φορικά οι ακόλουθες οδηγίες:

«Θα πάρετε μέρος σε μια έρευνα που εξε
τάζει τη μοναξιά στην παιδική ηλικία. Θα θέλαμε 
να περιγράφετε γραπτώς, σε ένα φύλλο χαρ
τιού, μία ή περισσότερες εμπειρίες μοναξιάς 
που βιώσατε στη δική σας παιδική ηλικία, από τα 
6 μέχρι τα 12 χρόνια της ζωής σας. Προσπαθή
στε να θυμηθείτε και να περιγράφετε τι ακριβώς 
είχε συμβεί, τι νιώθατε, τι σκεπτόσαστε και τι κά
νατε τότε».

Σε τυχόν ερωτήσεις των φοιτητών για διευ
κρίνιση σχετικά με τη φύση της μοναξιάς δινόταν 
η απάντηση: «Η μοναξιά είναι μια καθαρά υπο
κειμενική εμπειρία. Ο καθένας σας θα την περι
γράφει με τον τρόπο που ο ίδιος προσωπικά τη 
βίωσε».

Η συλλογή των αφηγήσεων έγινε ομαδικά μέ
σα στις αίθουσες των πανεπιστημιακών τμημά
των, από τη γράφουσα, στην αρχή ή στο τέλος 
της ώρας του μαθήματος. Ζητήθηκε από τους 
φοιτητές να αναγράψουν στο φύλλο του χαρτιού 
το φύλο και την ηλικία τους. Η ερευνήτρια τους 
ευχαρίστησε θερμά για τη συμμετοχή τους και 
την προθυμία να μοιραστούν μια προσωπική 
τους εμπειρία για ερευνητικούς σκοπούς.

Μέθοδος ανάλυσης δεδομένων

Στο περιεχόμενο των αφηγήσεων των νεα
ρών ενηλίκων ανιχνεύθηκε η ύπαρξη των δια
στάσεων καθώς και των επιμέρους στοιχείων των 
διαστάσεων που συνοψίζονται στον Πίνακα 1, 
όπως αυτές προέκυψαν από τις έρευνες των 
Hymel και συνεργατών (1999) και, στην Ελλάδα, 
των Γαλανάκη και Μπεζεβέγκη (2003) και 
Galanaki (2004a, 2004b), για την κατανόηση της 
εμπειρίας της μοναξιάς από τα παιδιά. Ο ορι
σμός, το περιεχόμενο και τα παραδείγματα κάθε 
διάστασης και κάθε επιμέρους στοιχείου της διά
στασης, όπως δίνονται από τους Hymel και συ
νεργάτες (1999), καθώς και οι προσθήκες στο 
μοντέλο αυτό που προέκυψαν από τις ελληνικές 
έρευνες (Γαλανάκη & Μπεζεβέγκης, 2003.
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Galanaki, 2004a, 2004b) αποτέλεσαν τη βάση 
ανάλυσης του περιεχομένου των παιδικών ανα
μνήσεων των νεαρών ενηλίκων.

Ευρήματα

Από τις 203 αφηγήσεις οι 187 (ποσοστό 
92.1%) περιείχαν ανάμνηση παιδικής μοναξιάς, 
ενώ στις υπόλοιπες 16 (ποσοστό 7.9%) οι νεαροί 
ενήλικοι δήλωναν ότι δε θυμούνται να είχαν βιώ- 
σει μοναξιά στην παιδική τους ηλικία και εξέθε
ταν, με συντομία, τους λόγους για τους οποίους 
είχε συμβεί αυτό. Οι ηλικίες τις οποίες ανέφεραν 
ήταν οι ακόλουθες: 36 (ποσοστό 19.3%) αδιευ
κρίνιστη ηλικία, 18 (ποσοστό 9.6%) όλη τη σχο
λική ηλικία (6-12 ετών), δηλαδή χρόνια μοναξιά, 
5 (ποσοστό 2.7%) ηλικία 3 ετών, 4 (ποσοστό 
2.1%) ηλικία 4 ετών, 5 (ποσοστό 2.7%) ηλικία 5 
ετών, 23 (ποσοστό 12.3%) ηλικία 6 ετών, 13 (πο
σοστό 7.0%) ηλικία 7 ετών, 14 (ποσοστό 7.5%) 
ηλικία 8 ετών, 20 (ποσοστό 10.7%) ηλικία 9 ετών, 
16 (ποσοστό 8.6%) ηλικία 10 ετών, 16 (ποσοστό 
8.6%) ηλικία 11 ετών, 16 (ποσοστό 8.6%) ηλικία 
12 ετών και 1 (ποσοστό 0.5 %) ηλικία 13 ετών.

Συναισθηματική διάσταση

Σε όλες τις αφηγήσεις μοναξιάς των νεαρών 
ενηλίκων ανιχνεύθηκε η συναισθηματική διάστα
ση. Στοιχεία του συναισθηματικού λεξιλογίου 
που χρησιμοποιούν στις αφηγήσεις τους για την 
παιδική μοναξιά είναι τα ακόλουθα: στενοχώρια, 
λύπη, θλίψη, δυστυχία, απαισιοδοξία, απελπισία, 
απόγνωση, μελαγχολία, κατάθλιψη, κλάμα, απο
γοήτευση, πικρία, ντροπή, ταπείνωση, ενοχή, 
αμηχανία, ανασφάλεια, ανησυχία, ανυπομονησία, 
αγωνία, άγχος, άγχος αποχωρισμού, πανικός, 
φόβος, φόβος μοναξιάς, φόβος εγκατάλειψης, 
φόβος αποτυχίας, τρόμος, αίσθημα κενού, πό
νος, οδύνη, «πληγή», «τραύμα», πένθος, θρήνος, 
θυμός, αίσθημα αδικίας, παράπονο, ζήλια, απο
ξένωση, απομάκρυνση, απομόνωση, κλείσιμο 
στον εαυτό, τάση φυγής, πλήξη, ανία, έλλειψη 
διάθεσης, «κακή διάθεση», νοσταλγία, στα όρια

της τρέλας, αποπραγματοποίηση (derealization, 
π.χ. «η αυλή μού φαινόταν τεράστια») και ιδέες 
αυτοκτονίας. Ακόμη, χρησιμοποιήθηκαν συναι
σθηματικά φορτισμένες εκφράσεις, όπως: «απαί
σια μοναξιά», «τρομερή», «φριχτή», «απόλυτη», 
«απίστευτη», «βαθιά», «απέραντη», «δεν αντέχε- 
ται», «τραγική εμπειρία». Αναφέρονταν, τέλος, 
σωματικά συμπτώματα (π.χ. εμετός), αδυναμία 
συγκέντρωσης της προσοχής (και επομένως 
πτώση της σχολικής επίδοσης), καθώς και δια
ταραχές ύπνου και διατροφής.

Οι νεαροί ενήλικοι χρησιμοποίησαν μια πλη
θώρα μεταφορικών εκφράσεων για να αποδώ
σουν τη συναισθηματική διάσταση της μοναξιάς. 
Αναφέρουμε ενδεικτικά: «βρισκόμουν στη μέση 
του πουθενά μόνη μου», «δεν ένιωθα τίποτε ζε
στό, τίποτε κοντά μου», «ήταν σαν να μην υπήρ
χα στην τάξη», «αισθανόμουν ένα ξένο σώμα», 
«έχασα ένα μέρος του εαυτού μου», «ένιωθα ότι 
διαλύθηκε ο κόσμος μου», «ένιωθα να αιωρού- 
μαι», «νόμισα ότι πέφτω σε μια 'Τρύπα" και δε θα 
είναι κανείς να με πιάσει», «ένιωσα να χάνω τον 
κόσμο κάτω από τα πόδια μου», «δεν μπορούσα 
ν' αναπνεύσω», «ο χρόνος δεν κυλούσε με τίπο
τα», «μία ώρα που τότε μου είχε φανεί μία αιω
νιότητα», «μια απέραντη μοναξιά να με πλακώ
νει και να με βαραίνει», «μια σκοτεινιά και μια μι- 
ζέρια», «μου ράγισε την καρδιά».

Διάσταση κινήτρου

Ένα ποσοστό 19.8% (37 νεαροί ενήλικοι) 
έκανε αυθόρμητες αναφορές στη διάσταση του 
κινήτρου, δηλαδή στην επιθυμία, στον πόθο για 
επαφή. Η επιθυμία αυτή είχε τις περισσότερες 
φορές και πραξιακή διάσταση, δηλαδή το παιδί 
κατέβαλλε συγκεκριμένες προσπάθειες να ανεύ- 
ρει συντροφιά, να ανανεώσει ή να αποκαταστή- 
σει τις σχέσεις του. Το στοιχείο του κινήτρου δεν 
το είχαν εντοπίσει οι Hymel και συνεργάτες 
(1999). Αναφέρουμε ενδεικτικά: «η ίδια το επε- 
δίωκα να μην είμαι μόνη», «το βλέμμα μου γύ
ρευε να βρει άλλα παιδιά», «ένιωθα έντονη την 
ανάγκη να μιλήσω με κάποιον», «πήρα τηλέφωνο 
τη φίλη μου», «ήθελα να βγω από το σπίτι», «προ
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σπάθησα να την ξαναπροσεγγίσω», «αν και από 
μέρους μου έγινε μια τεράστια προσπάθεια», 
«έκανα την πρώτη κίνηση», «ευχόμουν συνέχεια», 
«ανυπομονούσα να 'ρθει η ώρα που θα σχολού
σα», «καθόμουν και περίμενα να γυρίσουν οι γο
νείς μου στο σπίτι».

Γνωστική διάσταση

Οι νεαροί ενήλικοι αξιολογούν την ποσότη
τα και την ποιότητα των σχέσεων που είχαν στην 
παιδική τους ηλικία και αναφέρονται σε ελλείμ
ματα στις σχέσεις αυτές. Διακρίνονται ελλείμμα
τα στην ικανοποίηση επτά βασικών διαπροσωπι
κών αναγκών, που είναι οι ακόλουθες, κατά σει
ρά συχνότητας (βλ. Πίνακα 2): συντροφικότητα, 
ενίσχυση της προσωπικής αξίας-κοινωνική σύ
γκριση, συναισθηματική υποστήριξη, ενσωμάτω
ση, στοργή, υλική υποστήριξη-ασφάλεια και 
αξιόπιστη συμμαχία. Στη συνέχεια περιγράφεται 
το περιεχόμενο των ελλειμμάτων και εκτίθενται 
παραδειγματικές αφηγήσεις.

Συντροφικότητα: Οι νεαροί ενήλικοι δήλω
σαν ότι δεν είχαν ένα σύντροφο -φίλο/φίλη ή 
αδελφό/αδελφή- για μια κοινή δραστηριότητα. 
Αυτός ο σύντροφος μπορεί να υπήρχε αλλά να 
μην ήταν διαθέσιμος, σε άλλες περιπτώσεις 
όμως δεν υπήρχε, για παράδειγμα το παιδί δεν 
είχε αδέλφια. Το παιδί ένιωθε ότι δεν έχει συ
ντροφιά, παρέα να παίξει, να συζητήσει ή να δια
βάσει, καθώς και ότι δεν περνά καλά, δε χαίρε
ται, μια κατάσταση που συνήθως συνοδευόταν 
από ανία.

«Δεν έχω αδέλφια, με αποτέλεσμα να αισθά
νομαι τόση μοναξιά, αφού στο σπίτι δεν υπήρχε 
έστω ένα παιδί ακόμη με το οποίο θα μπορούσα
με να ζήσουμε στον όμορφο παιδικό μας κόσμο, 
όπου οι πηγές ευτυχίας προέρχονται από απλοϊ
κά πράγματα: από μια κούκλα, ένα “χαζό" αστείο, 
μια σκανταλιά και τόσα άλλα που είναι μοιραίο οι 
“μεγάλοι” να μην μπορούν να τα αισθανθούν 
όπως ένα παιδί, άρα να μην μπορούν να αναπλη
ρώσουν αυτό το κενό». (Γυναίκα, 19 ετών)

Ενίσχυση της προσωπικής αξίας-κοινωνική

Πίνακας 2
Η γνωστική διάσταση στις αναμνήσεις των νεαρών ενηλίκων από τη μοναξιά 

στην παιδική ηλικία -  Κατανομή συχνότητας

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΣΧΕΣΕΩΝ f %

Συντροφικότητα 95 28.8

Ενίσχυση της προσωπικής αξίας-κοινωνική σύγκριση 66 20.0

Συναισθηματική υποστήριξη 50 15.2

Ενσωμάτωση 40 12.1

Στοργή 40 12.1

Υλική υποστήριξη-ασφάλεια 26 7.9

Αξιόπιστη συμμαχία 13 3.9

ΕΠΩΔΥΝΗ ΕΝΑΝΤΙ ΚΥΡΙΟΛΕΚΤΙΚΗΣ ΜΟΝΑΞΙΑΣ 150 73.9

ΕΛΛΕΙΨΗ (ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΩΝ) ΣΧΕΣΕΩΝ 22 10.8

Σημείωση: Τα ποσοστά για τα αποθέματα σχέσεων υπολογίστηκαν επί του συνόλου των απαντήσεων (Σ = 330), 
διότι πολλοί συμμετέχοντες έδωσαν περισσότερες της μίας απαντήσεις.
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σύγκριση: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν ότι μέ
σα από τις σχέσεις τους με τους άλλους κατά 
την παιδική τους ηλικία δεν αναγνωρίζονταν η 
προσωπική αξία του παιδιού γενικά ή οι ικανό
τητες του σε επιμέρους θέματα (π.χ. κοινωνικές 
δεξιότητες). Είναι εμφανής η αναφορά στην αυ
τοεκτίμηση. Επίσης, σε αρκετές περιπτώσεις οι 
νεαροί ενήλικοι αναφέρουν την κοινωνική σύ
γκριση σε βάρος τους όταν ήταν παιδιά. Η ανά
γκη τους να νιώθουν τουλάχιστον ισότιμοι με 

τους άλλους δεν ικανοποιούνταν. Το στοιχείο της 
κοινωνικής σύγκρισης δεν το είχαν εντοπίσει οι 
Hymel και συνεργάτες (1999).

«Μια χαρακτηριστική μέρα, πρώτη ή δευτέρα 
δημοτικού: Καθόμουν στο προαύλιο και ήμουν μό
νη. Κανένας δε μου μιλούσε, αλλά αισθανόμουν 
πως όλοι με κοίταζαν που ήμουν μόνη μου. Σκο
πίμως δηλαδή δε μου μιλούσαν. Ένιωθα άσχημη, 
ασήμαντη. Υπήρχα, αλλά ήταν σαν να μην υπήρ
χα. Ένα πλάσμα που δε μιλούσε, δεν ακουγόταν, 
δεν ήσουν σίγουρος αν υπήρχε. Στο σπίτι δεν το 
ένιωθα τόσο, γιατί είχα τα αδέλφια μου. Το βράδυ 
όμως γυρνούσε και πάλι. Σκεφτόμουν συνεχώς 
πόσο ασήμαντη ήμουν, και γ ι’ αυτό ίσως κανείς 
δεν ασχολιόταν μαζί μου. Όσο η μαμά μου κι αν 
προσπαθούσε, δεν κατάφερνε να με κάνει να 
αισθανθώ καλά. Σ' ένα πάρτι που έκανα ήρθε μό
νο η νονά μου. Κανένα παιδί από το σχολείο. Δεν 

ξέρω γιατί. Η μαμά μου λέει ότι ήθελα πάντα να 
επιβάλλω τις δικές μου απόψεις. Δε θυμάμαι, αλλά 
η αίσθηση της μοναξιάς εκείνη τη μέρα στο προαύ
λιο θα μείνει αξέχαστη». (Γυναίκα, 24 ετών)

Συναισθηματική υποστήριξη: Οι νεαροί ενή
λικοι δηλώνουν ότι δεν ήταν διαθέσιμοι κάποιοι 
-γονείς, αδέλφια, συνομήλικοι- για να συζητή
σουν, όταν ήταν παιδιά, τα προβλήματά τους, για 
συμπαράσταση, παρηγοριά, βοήθεια και καθο
δήγηση ιδιαίτερα σε δύσκολες, αγχογόνες κατα
στάσεις, ή ήταν διαθέσιμοι αλλά δεν πρόσφεραν 
αυτό που ήθελαν τα ίδια τα παιδιά. Αναφέρεται 
ακόμη η έλλειψη κατανόησης και η αδυναμία 
ουσιαστικής επικοινωνίας με τους άλλους, κατά 
την οποία θα μπορούσαν να αποκαλύψουν 
«ευαίσθητες», προσωπικές πληροφορίες (εκμυ
στηρεύσεις, αυτο-αποκάλυψη).

«Στην ηλικία των οκτώ χρόνων, ενώ πήγαινα 
στην τρίτη δημοτικού, ανήκα σε μια παρέα που 
αποτελούνταν από πολλά άτομα -  αγόρια και κο
ρίτσια. Όταν όμως ένιωθα την ανάγκη να μιλήσω 
σε κάποιον για κάτι που μ' απασχολούσε, να του 
εμπιστευτώ κάτι, δεν αισθανόμουν άνετα να μι
λήσω με κάποιον, γιατί κανένα από αυτά τα παι
διά δεν τα ένιωθα φίλους αληθινούς, οι οποίοι θα 
ενδιαφερόντουσαν για το τι μ’ απασχολούσε.

Έτσι, ενώ περνάγαμε πολλές όμορφες στιγ
μές μαζί στο σχολείο παίζοντας και διασκεδάζο
ντας, εγώ ένιωθα μοναξιά, γιατί δεν ένιωθα κα- 
νέναν τόσο κοντά μου όσο θα ήθελα, να του μι
λήσω για ό,τι με προβλημάτιζε εκείνη την εποχή. 
Γιατί με τους φίλους μας πρέπει να μοιραζόμα
στε και τις καλές και τις κακές στιγμές». (Γυναί
κα, 19 ετών)

Ενσωμάτωση: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν 
ότι, όταν ήταν παιδιά, υπήρχαν φορές που ένιω
θαν ότι δεν ανήκαν σε μια ομάδα παιχνιδιού ή 
αθλήματος ή στο σύνολο της σχολικής τάξης ή 
σε μια οικογενειακή δραστηριότητα, ότι είχαν 
αποκλειστεί.

«Εμπειρία μοναξιάς... Λοιπόν... Μάλλον κάτι 
που θυμάμαι ακόμα από την πέμπτη ή έκτη... 
Μας είχαν αναθέσει μία εργασία και γι' αυτήν θα 

έπρεπε να φτιάξουμε ομάδες περίπου των έξι 
ατόμων. Τις ομάδες έπρεπε να τις διαλέξουμε 

εμείς. Εμένα δε με διάλεξαν ούτε οι ‘'φίλες" μου, 
κι αν δεν υπήρχε ο περιορισμός των έξι ατόμων, 
θα με είχαν διαλέξει όχι οι “φίλες” μου αλλά η 
ομάδα των αγοριών. Αλλά, εξαιτίας αυτού του 
περιορισμού, έμεινα με τα άτομα με “ειδικές ανά
γκες” της τάξης και κάποια άλλα που δεν είχαν 
καθόλου παρέες.

Τα συναισθήματα; Πικρία και απογοήτευση 
και μια άσχημη συνειδητοποίηση του ότι ίσως να 
μην ανήκα πουθενά. Ίσως τελικώς να ήμουν και 
εγώ στο περιθώριο. Και απογοήτευση, γιατί πάλι 
είχα το συναίσθημα ότι οι “φίλες” μου δεν ήταν 
πραγματικά φίλες μου και ίσως όταν έκανα πα
ρέα μαζί τους να τους ήμουν απλώς ένα βάρος». 
(Γυναίκα, 19 ετών)

Στοργή: Οι νεαροί ενήλικοι αφηγούνται κα
ταστάσεις της παιδικής τους ηλικίας στις οποίες
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δεν υπήρχαν κάποιοι -κυρίως γονείς και δάσκα
λο ι- οι οποίοι θα μπορούσαν να τους προσφέ
ρουν αγάπη και τρυφερότητα. Αντίθετα, σε με
ρικές περιπτώσεις τα πρόσωπα αυτά επέπλητ- 
ταν, τιμωρούσαν ή γενικά κακομεταχειρίζονταν 
το παιδί (παραμέληση, κακοποίηση).

«Έντονη ανάμνηση από τα παιδικά μου χρό
νια είναι η ιδιαίτερη σχέση με τη μητέρα μου, 
από την οποία δεν αποχωρίστηκα ποτέ ως παι
δί. Η απουσία του πατέρα λόγω επαγγελματικών 
υποχρεώσεων ήταν υποχρεωτική. Κατεξοχήν συ
ναισθηματικό άτομο και με μια υπερβολική αγά
πη στο πρόσωπο της μητέρας μου, θυμάμαι ακό
μα έντονα κάποιες μέρες που πέρασα μακριά 
της. Ανάμεσα σε συγγενείς και φίλους -παρών 
και ο πατέρας- ένιωθα ιδιαίτερα έντονη την 
απουσία της, καθώς δεν είχα μείνει μακριά της 
ως τότε. Δεν ήμουν μόνη, αλλά ένιωθα κάτι να 
μου λείπει. Ήταν απλά το άτομο με το οποίο έχω 
μια ιδιαίτερη και αναντικατάστατη σχέση αγά
πης». (Γυναίκα, 19 ετών)

Υλική υποστήριξη-ασφάλεια: Οι νεαροί ενή
λικοι αφηγούνται καταστάσεις της παιδικής τους 
ηλικίας στις οποίες δεν ικανοποιούνταν μέσα από 
τις σχέσεις, κυρίως με τους γονείς, η ανάγκη για 
ασφάλεια, κυρίως κατά την απουσία των γονέων. 
Πρόκειται για το φόβο της μοναξιάς ή το άγχος 
αποχωρισμού, που συνοδεύεται από το αίσθημα 

του αβοήθητου. Τη διάσταση αυτή δεν την είχαν 
εντοπίσει οι Hymel και συνεργάτες (1999).

«Πάντα θυμάμαι τον εαυτό μου τα βράδια, 
μόλις άρχιζε να νυχτώνει, να με πιάνει ο φόβος 
και η μελαγχολία. Συχνά τις νύχτες κατέφευγα 
στο κρεβάτι μαζί με τους γονείς μου, γιατί φο
βόμουνα πως κάποια νύχτα κάποιος κακός άν
θρωπος θα έρθει να με πάρει». (Γυναίκα, 19 
ετών)

Αξιόπιστη συμμαχία: Οι νεαροί ενήλικοι 
αναφέρουν ότι ως παιδιά δεν είχαν φίλους έμπι
στους, αξιόπιστους, διαθέσιμους. Οι φίλοι τούς 
πρόδωσαν, τους αδίκησαν, ήταν υστερόβουλοι.

«Κάτι που μου συνέβη περίπου στα 11 μου 
χρόνια. Είχα μία πολύ καλή φίλη, με την οποία 
κάναμε παρέα όταν πηγαίναμε διακοπές στο εξο
χικό μας σπίτι. Την ένιωθα σαν αδερφή, και ίσως

ακόμα παραπάνω. Κάποια στιγμή, όπως αργότε
ρα κατάλαβα, η φίλη μου άρχισε να με ζηλεύει 
και με κοροΐδευε, με αποτέλεσμα, ενώ στην αρ
χή δεν το πήρα στα σοβαρά, μετά κατάλαβα το τι 
ακριβώς συνέβαινε και οι σχέσεις μας διακόπη
καν. Τότε μπορώ να πω ότι ήταν μία από τις λίγες 
στιγμές που έχω νιώσει μοναξιά, γιατί νόμιζα και 
ένιωθα ότι διαλύθηκε ο κόσμος μου. Είχα επεν
δύσει πολλά σ ’ αυτή τη φιλία και γκρεμίστηκαν 
όλα». (Γυναίκα, 20 ετών)

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 2, πάνω από τα 
δύο τρίτα των συμμετεχόντων (73.9%, 150 νεα
ροί ενήλικοι) έκαναν στις αφηγήσεις τους τη διά
κριση ανάμεσα στην επώδυνη και στην κυριολε
κτική μοναξιά: Ένιωθαν μόνοι παρουσία άλλων 
και δεν ένιωθαν μόνοι αν και ήταν κυριολεκτικά 
μόνοι.

Τέλος, ένα μικρό ποσοστό νεαρών ενηλίκων 
(10.3%, δηλαδή 21 από αυτούς) εξισώνει τη μο
ναξιά με την απλή έλλειψη σχέσεων (κυρίως φί
λων και αδελφών), δηλαδή αποδίδει μια λιγότε
ρο αφηρημένη έννοια στη μοναξιά (π.χ. «δεν εί
χα καθόλου φίλους», «ήμουν μοναχοπαίδι»).

Διάσταση των διαπροσωπικών πλαισίων

Στις αναμνήσεις των νεαρών ενηλίκων η παι
δική μοναξιά εκδηλώνεται στις σχέσεις μέσα 

στην οικογένεια, στις σχέσεις με τους συνομη
λίκους (ένταξη στην ομάδα και δυαδικές φιλίες), 
καθώς και στη σχέση με το δάσκαλο.

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 3, η οικογένεια 
είναι το συχνότερα αναφερόμενο πλαίσιο, με 
δεύτερη σε σειρά συχνότητας την ομάδα των συ
νομηλίκων (ένταξη και αποδοχή). Σε αρκετές πε
ριπτώσεις οι νεαροί ενήλικοι θυμούνται ότι η μο
ναξιά τους ήταν γενικότερη και εκδηλωνόταν σε 
περισσότερα από ένα πλαίσια.

Στα πλαίσια αυτά οι νεαροί ενήλικοι δηλώ
νουν δύο περιπτώσεις: το σωματικό αποχωρισμό 
και την ψυχική απομάκρυνση, κατά τις οποίες 
έκαναν λόγο για ελλιπή ικανοποίηση των βασι
κών διαπροσωπικών/κοινωνικών αναγκών που πε- 
ριγράψαμε παραπάνω. Όπως φαίνεται στον Πί
νακα 4, ο σωματικός αποχωρισμός περιλαμβάνει,
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Πίνακας 3
Τα πλαίσια της μοναξιάς στην παιδική ηλικία, κατά τις αναμνήσεις 

των νεαρών ενηλίκων -  Κατανομή συχνότητας

ΕΣΤΙΑΣΗ f %

Οικογένεια 70 37.6

Ομάδα συνομηλίκων 50 26.9

Οικογένεια και ομάδα συνομηλίκων 25 13.4

Ομάδα συνομηλίκων και δυαδική φιλία 17 9.1

Δυαδική φιλία 12 6.5

Σχέση με δάσκαλο και ομάδα συνομηλίκων 5 2.7

Οικογένεια και δυαδική φιλία 3 1.6

Σχέση με δάσκαλο 2 1.1

Οικογένεια και σχέση με δάσκαλο 1 0.5

Σχολική εργασία 1 0.5

Κατοικίδια ζώα 1 0.5

Σύνολο 186 100.4

κατά σειρά συχνότητας, την προσωρινή απουσία, 
την απώλεια, τη μετακίνηση και τον περιορισμό 
και η ψυχική απομάκρυνση περιλαμβάνει, πάλι 
κατά σειρά συχνότητας, την απόρριψη, τον απο
κλεισμό, τη σύγκρουση, την αδιαφορία και τη 
διάλυση των σχέσεων.

Ακολουθούν αναλυτικότερα οι επιμέρους πε
ριπτώσεις σωματικού αποχωρισμού.

Προσωρινή απουσ ία : Οι νεαροί ενήλικοι 
αναφέρουν τον προσωρινό αποχωρισμό από ση
μαντικούς άλλους -  γονείς, αδέλφια, παππού -  
γιαγιά, συνομηλίκους. Λόγοι του αποχωρισμού 
αναφέρονται η εργασία, ένα ταξίδι, η έξοδος για 
ψώνια, ο ύπνος κ.ά. Στις σχέσεις με τους γονείς 
το παιδί νιώθει κατά την απουσία τους ανία ή φό
βο (άγχος) αποχωρισμού. Αναφέρεται ακόμη ο 

φόβος για το σκοτάδι και η περίπτωση που χά
θηκε το παιδί κάπου.

«Θυμάμαι μια μέρα, όταν ήμουν περίπου οκτώ 
χρονών, βρέθηκα μόνη μου στο σπίτι από το από

γευμα μέχρι το βράδυ. Αρχικά δεν ανησυχούσα 
πάρα πολύ, αλλά όσο σκοτείνιαζε ένιωθα όλο και 
πιο πολλή μοναξιά και μεγάλη ανασφάλεια. Οι 
ώρες περνούσαν πολύ αργά και είχα την αίσθη
ση ότι οι γονείς μου είχαν αργήσει πολύ να επι
στρέφουν σπίτι. Φοβόμουν γι' αυτούς μήπως τους 
είχε συμβεί κάτι κακό στο δρόμο, αλλά παράλλη
λα φοβόμουν και για μένα μήπως πάθω κάτι κα
κό στο σπίτι. Ξαφνικά άρχισα να κλαίω, να πηγαί
νω από δωμάτιο σε δωμάτιο για ν’ ανοίξω τα φώ
τα και για να ελέγξω αν υπάρχει κανένας μέσα 
στο σπίτι. Κάποιος ληστής, δολοφόνος ή, ξέρετε, 
κάτι άλλο., μεταφυσικό». (Γυναίκα, 19 ετών) 

Απώλεια: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν την 
απώλεια της εγγύτητας με σημαντικούς άλλους, 
με τους οποίους ως παιδιά είχαν διαμορφώσει 
θετικές, ασφαλείς σχέσεις. Η απώλεια ήταν μη 
αναστρέψιμη (π.χ. θάνατος) ή υπήρχε απειλή 
απώλειας (π.χ. ασθένεια) ή είχε βλαφτεί σοβα
ρά η σχέση (π.χ. διαζύγιο, μετακόμιση).
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Πίνακας 4
Η διάσταση των διαπροσωπικών πλαισίων στις αναμνήσεις των νεαρών ενηλίκων 

από τη μοναξιά στην παιδική ηλικία -  Κατανομή συχνότητας

ΕΙΔΗ ΔΙΑΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΠΛΑΙΣΙΩΝ ί %

ΣΩΜΑΤΙΚΟΣ ΑΠΟΧΩΡΙΣΜΟΣ

Προσωρινή απουσία 58 20.3

Απώλεια 44 15.4

Μετακίνηση 20 7.0

Περιορισμός 2 0.7

ΨΥΧΙΚΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ

Απόρριψη 56 19.6

Αποκλεισμός 42 14.7

Σύγκρουση 29 10.1

Αδιαφορία 23 8.0

Διάλυση σχέσεων 12 4.2

Σημείωση'. Όπως στη σημείωση του Πίνακα 2. Σύνολο απαντήσεων: 286.

«Ήμουν 11 χρόνων όταν η πολυαγαπημένη 

μου γιαγιά έφυγε από τη ζωή. Την αγαπούσα 

πολύ και ήθελα να βρίσκομαι πάντα μαζί της. 
Μου το ανακοίνωσε ο πατέρας μου το τραγικό 
νέο. Θυμάμαι, μόλις το άκουσα, έβαλα τα κλά
ματα και άνοιξα την πόρτα τρέχοντος και βγή
κα έξω. Πήγα στο πάρκο που βρίσκεται δίπλα 
στο σπίτι μας, κάθισα σ’ ένα παγκάκι και έκλαι- 
γα. Τη στιγμή εκείνη δε θα την ξεχάσω ποτέ. 
Παρ’ όλο που οι γονείς μου ήταν πάντα δίπλα 
μου, μόλις άκουσα το τραγικό νέο, ένιωσα απί
στευτα μόνη! Ένιωσα μοναξιά. Η γιαγιά μου δε 
θα ήταν πια κοντά μου και δε θα την ξανάβλεπα 
ποτέ! Κοίταζα, θυμάμαι, γύρω μου, το πάρκο 
άδειο, και πίστευα ότι η γιαγιά μου θα μ' άκουγε 
που έκλαιγα και θα ερχότανε να μου μιλήσει. 
Όμως σαν αστραπή ηχούσαν τα λόγια του πα
τέρα μου: “ Η γιαγιά πήγε στον Παράδεισο!” . 
Ύστερα μου έσβηνε η σκέψη αυτή, ότι δηλαδή η 
γιαγιά θα ερχόταν να μου μιλήσει. Δεν μπορού

σε, αφού ήταν στον ουρανό! Τη φώναζα, ένιωθα 
ότι μ’ άφηνε μόνη μου, χωρίς το χαμόγελό της 

και τα γλυκόλογά της. Μέχρι αργά το απόγευ
μα καθόμουν σ’ εκείνο το παγκάκι, δεν ήθελα να 
πάω σπίτι, παρ’ όλο που οι γονείς μου θα κάνα
νε τα πάντα για να νιώσω καλά, εγώ θα ένιωθα 
μοναξιά και ας είχα ανθρώπους γύρω μου. Σκε
φτόμουν όλες τις στιγμές που είχα περάσει μα
ζί με τη γιαγιά μου και ότι δε θα τις ξαναζούσα 
πια!». (Γυναίκα, 20 ετών)

Μετακίνηση: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν 
τη μετακίνησή τους ως παιδιά από ένα γνώριμο 
διαπροσωπικό πλαίσιο (π.χ. σχολείο, γειτονιά, 
χώρα) σε ένα άλλο, άγνωστο. Η μετακίνηση αυ
τή συνεπάγεται συχνά την απώλεια φίλων και την 
προσπάθεια του παιδιού να ενταχθεί σε μια προ- 
ϋπάρχουσα κοινωνική ομάδα, με την προοπτική 
δημιουργίας νέας φιλίας (διαφέρει από την απώ
λεια ενός σημαντικού άλλου). Τέτοιες μετακινή
σεις συμβαίνουν, παραδείγματος χάρη, με την εί



Αναμνήσεις νεαρών ενηλίκων από τη μοναξιά στην παιδική ηλικία ♦  47

σοδο του παιδιού σε μια καινούρια εκπαιδευτι
κή βαθμίδα (νηπιαγωγείο, Α ’ δημοτικού).

«Πολύ έντονα το συναίσθημα της μοναξιάς 
το ένιωσα στην ηλικία των οκτώ χρόνων, όταν, 
εξαιτίας του επαγγέλματος του πατέρα μου, 
αναγκάστηκε η οικογένειά μου να μετακομίσει 
από την Πάτρα στην Αθήνα. [...]

Στην ιδέα αυτή της μετακόμισης ήμουν πο
λύ αρνητική και για μεγάλο χρονικό διάστημα 
δεν έτρωγα, δεν κοιμόμουν και δε μίλαγα στους 
γονείς μου, μια και τους θεωρούσα υπεύθυνους 
για τη λύπη και τον πόνο που αισθανόμουν. Επί
σης, δεν ήθελα να πάω στο καινούριο σχολείο, 
ήμουν αρνητική σε κάθε καινούρια γνωριμία και 
όλα μου φαίνονταν πως δεν είχαν καμία σχέση 
και ήταν σαφώς κατώτερα από τη ζωή στην 
οποία είχα συνηθίσει. Εκείνη την περίοδο, θυμά
μαι, άρχισα να ακούω πολλή μουσική και να βλέ
πω τηλεόραση, ίσως στην προσπάθεια μου να 
έχω κάποιον για συντροφιά». (Γυναίκα, 20 ετών)

Περιορισμός: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν 
τον ακούσιο περιορισμό τους ως παιδιά, για διά
φορους λόγους, σε ένα χώρο (π.χ. δωμάτιο, σπί
τι) που είναι συνήθως μικρός, στον οποίο δεν 
υπάρχει κανείς άλλος ή υπάρχει αλλά δεν είναι 
διαθέσιμος ή κατάλληλος για συντροφιά. Δεν 
επιτρέπεται στο παιδί να βγει έξω. Τη διάσταση 
αυτή δεν την είχαν εντοπίσει οι Hymel και συ

νεργάτες (1999).
«Αν και μοναχοπαίδι, δε θυμάμαι κάποια συ

γκεκριμένη στιγμή που να ένιωσα μοναξιά σε τέ
τοιο σημείο ώστε να χαραχτεί έντονα στη μνήμη 
μου. Μόνο κάποιες κρύες μέρες του χειμώνα έρ
χονται στο μυαλό μου. Αυτό γιατί δεν μπορούσα 
να κατέβω στην αυλή και να παίξω με τα γειτο- 
νόπουλα -  αν και κάτοικος Χολαργού, χόρτασα 
παιχνίδι στις γειτονικές πιλοτές και σε άδεια οι
κόπεδα, όπου, βέβαια, σήμερα ορθώνονται πο
λυκατοικίες». (Γυναίκα, 20 ετών)

Στη συνέχεια περιγράφονται οι επιμέρους 
περιπτώσεις ψυχικής απομάκρυνσης.

Απόρριψη: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν τη 
λεκτική και μη λεκτική απόρριψή τους ως παιδιά 
από σημαντικούς άλλους -  γονείς, αδέλφια, δα
σκάλους, συνομηλίκους. Η αιτία είναι άλλοτε

γνωστή ή σαφής και άλλοτε άγνωστη ή ασαφής 
στο παιδί.

«Όταν ήμουν στην τρίτη δημοτικού (σε ηλι
κία οκτώ χρονών δηλαδή), στο σχολείο μού έκα
νε μάθημα η μητέρα μου. Οι συνθήκες, λοιπόν, 
αν και δεν υπήρχε διάκριση απ’ την πλευρά της 
μητέρας μου προς εμένα, ήταν ιδανικές και όλες 
οι συμμαθήτριές μου με προσέγγιζαν με κάθε 
τρόπο.

Στην τετάρτη δημοτικού, όμως, πήρε το τμή
μα μου κάποια άλλη δασκάλα, και αυτό ήταν η 
αφορμή για να απομακρυνθούν όλες οι συμμα- 
θήτριες και οι συμμαθητές μου από μένα. Άρχι
σαν να υποτιμούν τις μαθητικές μου ικανότητες, 
να με υποβιβάζουν, να με κοροϊδεύουν και, το 
χειρότερο όλων, παραδέχονταν ότι τον προη
γούμενο χρόνο με είχαν προσεγγίσει για να ευ
νοηθούν στους βαθμούς από τη δασκάλα μας 
και μητέρα μου. (Υπ’ όψιν ότι εγώ είχα πάει σ ’ αυ
τό το σχολείο στην τρίτη δημοτικού και όχι από 
όταν ξεκίνησα το δημοτικό).

Η απογοήτευσή μου ήταν απέραντη, όπως 
και η μοναξιά που ένιωθα καθ’ όλη τη διάρκεια 
του σχολικού έτους. Κανείς δε μου μιλούσε, δεν 
ενδιαφερόταν για μένα, ό,τι και να μου συνέβαι- 
νε έπρεπε να το αντιμετωπίσω μόνη μου, χωρίς 
καμία συμπαράσταση από συμμαθητές. Ήταν 
τόσο τραγικό για μένα, που κάθε μέρα έβαζα τα 

κλάματα. Είχα κλειστεί στον εαυτό μου και σχε
δόν είχα μισήσει τη μητέρα μου, την οποία θε
ωρούσα υπεύθυνη.

Επειδή η κατάσταση ήταν απελπιστική, ανα
γκάστηκα την επόμενη χρονιά ν’ αλλάξω σχο
λείο». (Γυναίκα, 19 ετών)

Αποκλεισμός: Οι νεαροί ενήλικοι περιγρά
φουν τον αποκλεισμό τους όταν ήταν παιδιά από 
την ομάδα ή από μια δραστηριότητα στην οποία 
ήθελαν να μετέχουν. Αυτό αφορά και την ομάδα 
των συνομηλίκων και την οικογένεια. Δεν είναι 
πάντα σαφές αν υπήρχε πρόθεση από την ομά
δα να αποκλειστεί το παιδί.

«Τρίτη δημοτικού. Αρχές της σχολικής χρο
νιάς. Μολονότι γνώριζα τα παιδιά, τους συμμα
θητές μου, δύο χρόνια, ένιωσα μεγάλη απογοή
τευση όταν, εκεί που διαλέγαμε με ποιον θα κά
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τσουμε μαζί στο σχολείο, όλοι είχαν διαλέξει τον 
“παρτενέρ” τους κι εγώ είχα μείνει μόνος. Μό
νος, και μάλιστα στο τελευταίο θρανίο, λόγω του 
ύψους μου.

Ακόμα όμως πιο μεγάλη πίκρα πήρα στην Eæ 
δημοτικού. Τότε είχαμε αρχίσει να μην ασχολού
μαστε με το ποδόσφαιρο και το ρίξαμε στο μπά- 
σκετ. Είχαμε μαζευτεί οκτώ παιδιά για να παί
ξουμε. Κι όμως οι φίλοι μου προτίμησαν να με 
αφήσουν έξω από το παιχνίδι και η μία ομάδα να 
παίξει με τρεις και η άλλη ομάδα με τέσσερις 
παίκτες.

Τη μεγαλύτερη στενοχώρια όμως τη γεύτηκα 
τελειώνοντας τη Στ' δημοτικού, όταν στο λεύκω
μα που είχε ο καθένας μας ζητήθηκε από κάθε 
παιδί να αφιερώσει κάτι στο άλλο. Δυστυχώς, και 
πάλι οι φίλοι μου με ξέχασαν.. ». (Άνδρας, 19 
ετών)

Σύγκρουση: Οι νεαροί ενήλικοι αναφέρουν 
τις συγκρούσεις τους ως παιδιά με σημαντικούς 
άλλους -  γονείς, αδέλφια, δασκάλους, συνομη
λίκους. Άλλοτε είναι μια αμφίδρομη κατάσταση 
και άλλοτε είναι η τιμωρία του παιδιού από τους 
γονείς ή τους δασκάλους.

«Η μόνη φορά που θυμάμαι να ένιωσα μονα
ξιά ήταν σε μια εκδρομή στην πέμπτη δημοτικού. 
Είχα τσακωθεί με τα δύο κορίτσια με τα οποία 

έκανα παρέα, δε θυμάμαι για ποιο λόγο, και ήμουν 
εντελώς μόνη. Με τους υπόλοιπους συμμαθητές 
μου δεν έκανα παρέα, οπότε σ’ αυτή την εκδρομή 
ήμουν μόνη και, φυσικά, ένιωθα πάρα πολύ άσχη
μα βλέποντας όλους τους άλλους να περνάνε κα
λά, ενώ εγώ περίμενα να περάσει η ώρα για να γυ
ρίσω σπίτι. Αυτό που με πείραξε περισσότερο 
ήταν το ότι οι φίλες μου, τα δύο αυτά κορίτσια, 
ήταν μαζί και διασκέδαζαν χωρίς να μου δίνουν 
σημασία. Έβλεπαν ότι καθόμουν μόνη, παραμε- 
λημένη απ’ όλους, κι όμως δεν ήρθαν ούτε μία φο
ρά να μου μιλήσουν, να προσπαθήσουν να συμ
φιλιωθούμε, ή έστω να με ρωτήσουν τι κάνω. 
Ένιωσα ότι ακόμα κι αυτές, που υποτίθεται ότι 
ήταν φίλες μου, δε με ήθελαν στην παρέα τους 
και ότι χαίρονταν που ήμουν μόνη, ότι έπαιρναν 
εκδίκηση ίσως για τον τσακωμό μας. Την άλλη μέ
ρα, φυσικά, συμφιλιωθήκαμε, αλλά αυτή η εκ

δρομή ήταν η πιο άσχημη εμπειρία των παιδικών 
μου χρόνων». (Γυναίκα, 19 ετών)

Αδιαφορία: Οι νεαροί ενήλικοι αφηγούνται 
παιδικές αναμνήσεις στις οποίες σημαντικοί άλ
λοι -γονείς, αδέλφια, συνομήλικοι, δάσκαλοι- 
τους αγνοούσαν, δεν τους πρόσεχαν, δεν τους 
έδιναν σημασία. Συνήθως δεν είναι σαφές αν 
υπήρχε πρόθεση αυτών των άλλων να αγνοή
σουν το παιδί.

«Ποτέ δεν έχω νιώσει μοναξιά με την ιδέα ότι 
αλλοτριώθηκα ή έμεινα μόνος μου. Θυμάμαι 
όμως στην Ε’ δημοτικού, όταν συζητούσε μια πα
ρέα εφτά ατόμων, που μέσα σε αυτούς ήμουν 
και εγώ, για το πώς θα εκπονηθεί μια εργασία. 
Τελικά ήμουν ο μόνος που δεν του ζητήθηκε να 
εκφέρει γνώμη και, πόσω μάλλον, δεν του δόθη
κε η δυνατότητα να εκφραστεί. Η αδυναμία έκ
φρασης που εξαρτάται από εξωγενείς παράγο
ντες οδηγεί στην πραγματική μοναξιά, δηλαδή 
την εσωτερική μοναξιά». (Άνδρας, 19 ετών)

Διάλυση σχέσεων: Οι νεαροί ενήλικοι περι
γράφουν τη διάλυση της φιλίας με ένα συνομή
λικο: Ο φίλος απομακρύνεται τερματίζοντας τη 
σχέση, ή σε μια ομάδα τριών φίλων οι δύο αφή
νουν έξω από τη σχέση τους τον τρίτο.

«Για τρία ολόκληρα χρόνια έκανα πολλή πα
ρέα με ένα άλλο κοριτσάκι. Βρισκόμασταν και 

εκτός σχολείου, σπίτι μου, σπίτι της, παίζαμε, 
διασκεδάζαμε, είχαμε γίνει κολλητές φίλες. 
Ώσπου κάποια στιγμή τα πράγματα άλλαξαν. Ο 
λόγος; Η εμφάνιση μιας νέας συμμαθήτριας, η 
οποία κατάφερε να τραβήξει το ενδιαφέρον της 
φίλης μου, και ν ’ αρχίσει ν ’ απομακρύνεται από 
μένα. Έκανε όλο και πιο πολλή παρέα μαζί της 
κι εγώ, όσο περνούσε ο καιρός, έμπαινα στο πε
ριθώριο. Κάτι που ξέχασα ν’ αναφέρω είναι ότι 
σ ’ όλα τα μαθητικά χρόνια που ’χαν προηγηθεί 
καθόμασταν μαζί μ’ αυτή την κοπέλα, τη φίλη μου.

Το αποκορύφωμα της όλης κατάστασης ήταν 
όταν ένα πρωινό ήρθε η μητέρα της φίλης μου 
και μου είπε ότι η φίλη μου ήθελε να καθίσει στο 
θρανίο με το άλλο κοριτσάκι. Εγώ δεν μπορούσα 
ν’ αρνηθώ. Δεν ήθελα κιόλας να κάθεται μαζί μου 
χωρίς να το θέλει! Έτσι δέχτηκα την κατάσταση, 
βλέποντάς τες καθημερινά να γίνονται όλο και
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πιο κολλητές φίλες. Αυτό με πόνεσε. Κι ακόμα με 
στενοχωρεί. Έμεινα μόνη μου, χωρίς κάποια κα
λή φίλη δίπλα μου. Προσπάθησα να την ξανα- 
προσεγγίσω, αλλά δε γινόταν τίποτα.

Έκλαιγα για το πώς εξελίχτηκαν τα πράγμα
τα. Είχε αλλάξει η συμπεριφορά μου. Είχα γίνει 
πιο νευρική, απότομη και στενοχωρούσα ανθρώ
πους που δεν έπρεπε. Έβλεπα εφιάλτες. Βασα
νιζόμουν όχι μόνο στον ξύπνιο μου αλλά και στον 
ύπνο μου. Με λίγα λόγια, αυτή η κατάσταση με 
πόνεσε πολύ». (Γυναίκα, 20 ετών)

Ευεργετική μοναξιά

Σε ποσοστό 10.8% οι νεαροί ενήλικοι (22 από 
αυτούς) αναφέρουν αυθόρμητα την ευεργετική 
μοναξιά κατά την παιδική τους ηλικία, δηλαδή 
την εποικοδομητική, δημιουργική αξιοποίηση του 
χρόνου κατά τον οποίο ήταν κυριολεκτικά μόνοι 
τους ή χωρίς ικανοποιητική συντροφιά. Αναλυ
τικότερα, αναφέρουν τα ακόλουθα οφέλη της 
μοναξιάς: ηρεμία και γαλήνη, ανωνυμία και μυ
στικότητα, αποφυγή της κριτικής από τους άλ
λους, δημιουργικές ασχολίες, περισυλλογή, βελ
τίωση της προσωπικότητας, αυτογνωσία και ωρί- 
μανση, άσκηση στη φαντασία και ονειροπόληση, 
επαφή με τη φύση και τα ζώα. Αναφέρουμε εν

δεικτικά μερικές τέτοιες αφηγήσεις:
«Ένιωθα ηρεμία και γαλήνη».
«Τις πιο πολλές φορές αναζητούσα μέρη που 

δε θα με έβρισκε κανείς, ώστε να περάσω μόνη 
μου κάποιες στιγμές».

«Προτιμούσα να κάθομαι στην τάξη και ν' ασχο
λούμαι με κάτι εποικοδομητικό».

«Πάρα πολλές ώρες τις περνούσα βυθισμένη 
στις σκέψεις μου. σ' ένα δικό μου κόσμο, όπου 
σ' αυτό τον κόσμο έπαιζα και γέλαγα και τρα
γουδούσα».

«Με θυμάμαι να κάθομαι μόνος μου να σκέ
φτομαι ή στο σχολείο ή στο σπίτι ή το απόγευ
μα στη γειτονιά και να κάνω μόνος μου τις μο
ναχικές μου περιπλανήσεις στο δάσος παρέα με 
τη σφεντόνα μου».

«Σ' αυτές τις στιγμές η μοναξιά ήταν αχώρι
στος σύντροφός μου, που στεκόταν δίπλα μου

στις πιο ενδόμυχες σκέψεις και ονειροπολήσεις 
μου και συνέπασχε μαζί μου στη βίωση απέρα
ντων συναισθημάτων».

«Πάντοτε έβλεπα τη μοναξιά σαν ένα αδιάσπα
στο κομμάτι του εαυτού μου, που το περιέβαλλα με 
την ίδια αγάπη και φροντίδα με όλα τ’ άλλα. [...] Αυ
τές οι στιγμές υπήρξαν ιδιαίτερες βιωματικές 
εμπειρίες με μοναδική προσωπική αξία».

«Εκείνη η στιγμή μοναξιάς με βοήθησε να γί
νω πιο δυνατή».

Άλλα θέματα

Όπως φαίνεται στον Πίνακα 5, οι νεαροί ενή
λικοι προσφέρουν αυθόρμητα μια μεγάλη ποσό
τητα και ποικιλία αιτιακών εξηγήσεων για τη μο
ναξιά στην παιδική τους ηλικία, οι οποίες επικα
λύπτονται αλλά δεν ταυτίζονται με τις επιμέρους 
πλευρές της γνωστικής διάστασης και της διά
στασης των διαπροσωπικών πλαισίων, τις οποίες 
αναλύσαμε παραπάνω. Για παράδειγμα, η μονα
ξιά αποδίδεται σε κάποιες περιπτώσεις σε πα
ράγοντες που δεν είναι άμεσα εμφανείς στις πα
ραπάνω διαστάσεις, όπως είναι η προσωπική 
ιδιοσυγκρασία (π.χ. «υπερβολικά κλειστός χαρα
κτήρας», «ντροπαλή και λιγομίλητη»), οι διάφο
ροι ακατάλληλοι χειρισμοί των ενηλίκων (γονέων, 
δασκάλων), η διαφορετικότητα (π.χ. καταγωγή, 

αναπηρία), η «ευαισθησία» της παιδικής ηλικίας 
και η ζωή σε αστική ή απομακρυσμένη περιοχή.

Όσο για την προσπάθεια αντιμετώπισης της 
μοναξιάς, οι νεαροί ενήλικοι ανέφεραν αυθόρ
μητα, όπως φαίνεται στον Πίνακα 6, με μεγαλύ
τερη συχνότητα την αναζήτηση επαφής -με την 
οικογένεια, τους συνομηλίκους και τα ζώα-, τις 
διάφορες ασχολίες και την προσπάθεια για βελ
τίωση της προσωπικότητας, αν και αναφέρονταν, 
λιγότερο συχνά όμως, και παθητικοί τρόποι, 
όπως η καταφυγή στη φαντασία, ο ύπνος, η από
σπαση προσοχής και η σκόπιμη λήθη.

Ένα αξιοσημείωτο ποσοστό νεαρών ενήλι
κων -42.2% (79 απο αυτούς)- αναφέρει με σα
φήνεια ότι η παιδική μοναξιά υπήρξε αμείωτη για 
ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, δηλαδή ήταν χρό
νια μοναξιά. Συναφώς ποσοστό 16.6% (31 νεαροί
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Πίνακας 5
Αιτιακές εξηγήσεις για τη μοναξιά στην παιδική ηλικία, κατά τις αναμνήσεις 

των νεαρών ενηλίκων -  Κατανομή συχνότητας

ΑΙΤΙΑΚΕΣ ΕΞΗΓΗΣΕΙΣ f %

Απουσία γονέων 46 16.1

Απόρριψη 34 11.9

Απώλεια 26 9.1

Ιδιοσυγκρασία 21 7.3

Σύγκρουση 19 6.6

Ακατάλληλοι χειρισμοί ενηλίκων 17 5.9

Διαφορά ενδιαφερόντων/ηλικίας/φύλου 17 5.9

Αποκλεισμός 16 5.6

Αλλαγή περιβάλλοντος 13 4.5

Έλλειψη φίλων 13 4.5

Διαφορετικότητα 11 3.8

«Ευαίσθητη» ηλικία 11 3.8

Είσοδος στο σχολείο/σε νέα σχολική βαθμίδα 10 3.5

Διάλυση φιλίας 9 3.1

Μοναχοπαίδι 9 3.1

Αγνόηση 4 1.4

Απουσία φίλων 3 1.0

Αστική/απομακρυσμένη περιοχή 2 0.7

Περιορισμός 2 0.7

Σχολική αποτυχία 2 0.7

Είσοδος στην ήβη 1 0.3

Σημείωση: Όπως στη σημείωση του Πίνακα 2. Σύνολο απαντήσεων: 286.

ενήλικοι) δηλώνει ότι εξακολουθούν να νιώθει 
μοναξιά και στο παρόν. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
μερικές τέτοιες αφηγήσεις:

«Το κακό όμως είναι ότι ακόμα και σήμερα, 
παρ’ όλο που τώρα έχω πολλούς φίλους, εξακο
λουθώ να νιώθω μόνη και ψάχνω πάντα την επι
βεβαίωση ότι γίνομαι αποδεκτή από αυτούς. Εκ

φράζω αυτή την αγωνία μου με την ερώτησή μου 
σε αυτούς: ‘‘Παιδιά, με θέλετε για παρέα;” . Δεν 
ξέρω αν θα το ξεπεράσω κάποτε, όμως προσπα
θώ».

«Υπάρχουν φορές, σπάνια βέβαια, που ακό
μα και σ' αυτή την ηλικία αισθάνομαι ένα κενό».

«Αυτό το γεγονός μ’ έκανε να νιώσω μοναξιά
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Πίνακας 6
Αντιμετώπιση της μοναξιάς στην παιδική ηλικία, κατά τις αναμνήσεις 

των νεαρών ενηλίκων -  Κατανομή συχνότητας

ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΜΟΝΑΞΙΑΣ f %

Σχέση με οικογένεια 19 23.5

Ασχολίες 15 18.6

Σχέση με φίλους 13 16.0

Προσπάθεια για βελτίωση προσωπικότητας 10 12.3

Καταφυγή στη φαντασία 9 11.1

Ευεργετική μοναξιά 5 6.2

Σχέση με δάσκαλο 5 6.2

Ύπνος 2 2.5

Απόσπαση προσοχής 1 1.2

Σκόπιμη λήθη 1 1.2

Σχέση με κατοικίδια ζώα 1 1.2

Σημείωση: Όπως στη σημείωση του Πίνακα 2. Σύνολο απαντήσεων: 81.

και με πλήγωσε ιδιαίτερα. Κατά κάποιον τρόπο 
έπαψα να έχω εμπιστοσύνη στους ανθρώπους 

και να τους εκδηλώνω την αγάπη μου».
Ένα αρκετά μεγάλο ποσοστό -38.5% (72 

νεαροί ενήλικοι)- χρησιμοποιεί εκφράσεις εν
δεικτικές της μεγάλης σημασίας που είχε και 
έχει ακόμη για τη ζωή του η παιδική μοναξιά, 
εκφράζει δηλαδή μεγάλη ένταση στο παρόν. 
Αναφέρουμε ενδεικτικά μερικές τέτοιες αφη

γήσεις:
«Τη στιγμή εκείνη δε θα την ξεχάσω ποτέ».
«Ένα γεγονός που μου έχει μείνει χαραγμέ

νο στο μυαλό μου».
«Ήταν μια τραγική εμπειρία για μένα και, 

παρ' όλο που ήμουν μικρή, τα σημάδια ήταν με
γάλα και τα θυμάμαι».

«Θυμάμαι μια απέραντη μοναξιά να με πλα
κώνει και να με βαραίνει τόσο, ώστε ακόμα και 
τώρα, στα δεκαοχτώ μου χρόνια, να έχω στη 
σκέψη μου αυτό το φριχτό συναίσθημα και την

πικρία της πρώτης επαφής μου με τη μοναξιά».

Ερμηνεία των ευρημάτων

Τα ευρήματα της έρευνας αυτής υποστηρί
ζουν το μοντέλο για την κατανόηση και την 
εμπειρία της μοναξιάς από τα παιδιά το οποίο 
πρότειναν οι Hymel και συνεργάτες (1999), στη 
μοναδική μέχρι σήμερα σχετική συστηματική 
έρευνα, και το οποίο διαπιστώσαμε ότι ισχύει και 
στην Ελλάδα, με μικρές προσθήκες (Γαλανάκη & 
Μπεζεβέγκης, 2003. Galanaki, 2004a, 2004b): τη 
διάσταση του κινήτρου, δύο επιμέρους στοιχεία 
της γνωστικής διάστασης -την κοινωνική σύ
γκριση και την υλική υποστήριξη-ασφάλεια-, κα
θώς και τον περιορισμό ως επιμέρους στοιχείο 
της διάστασης διαπροσωπικών πλαισίων (σωμα
τικού αποχωρισμού). Η αναδρομική μέθοδος 
-δηλαδή η ανάλυση των παιδικών αναμνήσεων.
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ot οποίες, με βάση τη σχετική βιβλιογραφία, θε
ωρούνται σχετικά αξιόπιστη πηγή πληροφοριών 
εάν προέρχονται από τη σχολική ηλικία και μετά- 
αποκαλύπτει τις ίδιες διαστάσεις στην εμπειρία 
της μοναξιάς, δηλαδή τη συναισθηματική, τη διά
σταση του κινήτρου, τη γνωστική και τη διάστα
ση των διαπροσωπικών πλαισίων, με τα επιμέ- 
ρους στοιχεία τους. Επίσης, οι τρόποι με τους 
οποίους οι νεαροί ενήλικοι είχαν αντιμετωπίσει 
τη μοναξιά ως παιδιά -άλλοι ενεργητικοί, εστια
σμένοι στο πρόβλημα, και άλλοι παθητικοί, εστια
σμένοι στο συναίσθημα- είναι σύμφωνοι με τις 
στρατηγικές αντιμετώπισης της μοναξιάς που 
χρησιμοποιούν τα παιδιά, όπως διαπιστώσαμε σε 
πρόσφατη έρευνα (Besevegis & Galanaki, 2005). 
Βέβαια, τα ευρήματα αυτά αφορούν κυρίως τις 
νεαρές γυναίκες-φοιτήτριες, καθώς οι άνδρες 
αποτελούσαν μόνο το ένα έβδομο των συμμετε- 
χόντων.

Η μόνη διαφοροποίηση από το μοντέλο που 
αποτέλεσε και τη βάση ανάλυσης των αναμνήσε
ων ήταν ότι οι ευκαιρίες για παροχή φροντίδας 
δεν αναφέρονται καθόλου ως βασική διαπροσω- 
πική/κοινωνική ανάγκη στη γνωστική διάσταση, 
ενώ αναφέρονται από τα παιδιά στην έρευνα των 
Hymel και συνεργατών (1999) και στην ελληνική 

έρευνα (Γαλανάκη & Μπεζεβέγκης, 2003). Οι νε

αροί ενήλικοι φαίνεται ότι έχουν την τάση να θυ
μούνται περιπτώσεις στις οποίες δεν έγιναν οι ίδι
οι αντικείμενο φροντίδας, παρά περιπτώσεις στις 
οποίες δεν πρόσφεραν φροντίδα σε κάποιον άλ
λο. Επιπλέον, στο μοντέλο των Hymel και συνερ
γατών (1999) δεν είχαν θέση διάφοροι παράγο
ντες που όμως αυθόρμητα αναφέρθηκαν από 
τους νεαρούς ενηλίκους ως αιτιακές εξηγήσεις 
της μοναξιάς, για παράδειγμα η ιδιοσυγκρασία, 
οι ακατάλληλοι χειρισμοί των ενηλίκων (γονέων, 
δασκάλων), η διαφορετικότητα, η «ευαισθησία» 
της παιδικής ηλικίας και το είδος του τόπου δια
μονής. Το πού ο νεαρός ενήλικος (αλλά και το 
ίδιο το παιδί και ο έφηβος) αποδίδει τις εμπειρίες 
της παιδικής του ηλικίας είναι ένα ιδιαίτερα ση
μαντικό θέμα, καθώς, όπως τονίσαμε στην αρχή 
της εργασίας, σχετίζεται με την ερμηνεία και την 
αφήγηση της προσωπικής ζωής του καθενός.

Ωστόσο οι αιτιακές εξηγήσεις της μοναξιάς έχουν 
παραμεληθεί από τους ερευνητές.

Ακόμη, αν και οι μέχρι τώρα έρευνες (για μια 
ανασκόπηση βλέπε Rotenberg & Hymel, 1999) 
δείχνουν ότι συνυπάρχει η χαμηλή σχολική επί
δοση με τη μοναξιά, ωστόσο στη δική μας έρευ
να δεν αναφέρεται συχνά η σχολική αποτυχία, 
μολονότι γίνεται πολύ συχνή αναφορά στα ελ
λείμματα που αφορούν την ενίσχυση της προσω
πικής αξίας. Μια πιθανή εξήγηση είναι ότι οι συ
γκεκριμένοι νεαροί ενήλικοι είναι φοιτητές και δεν 
είναι πιθανόν να βίωσαν σε μεγάλο ποσοστό τέ
τοιου είδους αποτυχία στα παιδικά τους χρόνια.

Η συσχέτιση από τους νεαρούς ενηλίκους 
της παιδικής μοναξιάς με την οικογένεια υπήρ
ξε πολύ συχνή, ένα εύρημα που καθιστά πιο 
έντονη την ανάγκη διερεύνησης της μοναξιάς σε 
αυτό το πλαίσιο (Γαλανάκη, 2004. Rotenberg, 
1999) και δε δικαιολογεί την υπερβολική έμφαση 
που έχει δοθεί μέχρι τώρα από τους ερευνητές 
στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη στη μοναξιά μέσα 
στις σχέσεις με τους συνομηλίκους. Πρόσφατα 
η παραμέληση αυτή αναγνωρίστηκε και κατα
βάλλονται προσπάθειες για μια πιο συστηματι
κή εξέταση της σχέσης οικογένειας -  μοναξιάς.

Η αυθόρμητη αφήγηση αναμνήσεων εποικο
δομητικής, δημιουργικής μοναξιάς ήταν μάλλον 

περιορισμένη, αλλά όχι απούσα. Η πλευρά αυτής 
της μοναξιάς συνιστά μια εμπειρία των παιδιών 
και στη σχολική ηλικία (όπως έδειξε και η πρό
σφατη έρευνα: Galanaki, 2004a), η οποία αυξά
νεται σε σημασία και συχνότητα με την πάροδο 
της ηλικίας. Ίσως, εάν είχε ζητηθεί σαφώς από 
τους νεαρούς ενηλίκους να καταγράψουν ανα
μνήσεις αυτού του είδους της μοναξιάς, η συ
χνότητα αυτών των αφηγήσεων να ήταν μεγαλύ
τερη. Μολονότι όμως η συχνότητα αυτή είναι μι
κρή, είναι πολύ συχνές οι αναφορές των νεαρών 
ενηλίκων στην ικανότητα που φαίνεται να είχαν 
κατά την παιδική τους ηλικία να διακρίνουν ανά
μεσα στην κυριολεκτική και στην επώδυνη μονα
ξιά. Η ευεργετική μοναξιά στην παιδική ηλικία 
παραμένει σε μεγάλο βαθμό ανεξερεύνητη, κα
θώς μόλις πρόσφατα άρχισαν σχετικές προσπά
θειες (Galanaki, 2004a, 2005).
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Για ένα ελάχιστα μελετημένο θέμα στη σχετι
κή ερευνητική βιβλιογραφία, μια και οι σχετικές 
διαχρονικές έρευνες είναι πολύ λίγες, τη χρονιό- 
τητα της μοναξιάς που ξεκινά από τα παιδικά χρό
νια, διαπιστώσαμε ότι στις αναμνήσεις αποτελεί 
ένα συχνά εμφανιζόμενο θέμα. Εκτός από τη δια
χρονική σταθερότητα της έντονης μοναξιάς, τα 
ευρήματα αυτής της έρευνας υποστηρίζουν τη 
μεγάλη συχνότητα και της διαπεριστασιακής στα
θερότητας, δηλαδή της εκδήλωσης της μοναξιάς 
σε περισσότερα από ένα πλαίσια, για παράδειγμα 
οικογένεια και ομάδα των συνομηλίκων, ομάδα 
των συνομηλίκων και δυαδική φιλία.

Η συναισθηματική φόρτιση πολλών αφηγή
σεων και οι αυθόρμητες δηλώσεις των νεαρών 
ενηλίκων ότι το περιστατικό ή η κατάσταση που 
περιγράφουν υπήρξε ιδιαίτερα έντονη, χρόνια ή 
ότι ακόμη δεν την έχουν ξεπεράσει υποδηλώ
νουν ότι πρόκειται ουσιαστικά για αφηγήσεις άλ
λοτε λιγότερο και άλλοτε περισσότερο τραυμα
τικών εμπειριών, με την έννοια που αποδίδεται 
συνήθως στο τραύμα: μια εμπειρία που απειλεί 
την υγεία και την ευεξία του ατόμου ή των αγα
πημένων του προσώπων, που διαταράσσει τη 
λειτουργικότητά του, που ξεπερνά τις ικανότητες 
του ατόμου να την αντιμετωπίσει και που δείχνει 

ότι ο κόσμος είναι μη ελέγξιμος και απρόβλεπτος 
(για μια σύντομη ανασκόπηση των σύγχρονων 
απόψεων για το τραύμα σε σχέση με τις παιδικές 

αναμνήσεις βλέπε Cordon et al., 2004).
Ωστόσο οι αφηγήσεις αποκαλύπτουν αξιο

σημείωτες ατομικές διαφορές ως προς τη βίωση 
της παιδικής μοναξιάς: καμία ανάμνηση μονα
ξιάς, περιστασιακή-παροδική μοναξιά, χρόνια 
μοναξιά, μοναξιά ως σοβαρό πρώιμο τραύμα, ευ
εργετική μοναξιά’ ένα εύρημα σύνηθες και για 
άλλα είδη παιδικών αναμνήσεων (π.χ. Melchert, 
1998) και σύμφωνο με τις θεωρητικές μελέτες 
που έχουν επιχειρήσει να διατυπώσουν ταξινο
μίες της μοναξιάς (Fromm-Reichmann, 1959/ 
1990. Mijuskovic, 1977. Weiss, 1973). Ως εκ τού
του, η μοναξιά στην παιδική ηλικία αναδεικνύεται 
σε μια συχνή εμπειρία, που αποτελεί φυσιολογι
κή αντίδραση στην απουσία/έλλειψη σχέσεων 
ή/και στη χαμηλή ποιότητά τους, αλλά, σε ορι

σμένες περιπτώσεις, για διάφορους λόγους, γί
νεται μια εμπειρία εξαιρετικά έντονη, επώδυνη, 
χρόνια, διάχυτη και μη αντιμετωπίσιμη από το 
άτομο.
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Young adults’ memories of childhood loneliness

E v a n g e l ia  G a l a n a k i
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The aim of this study was to examine whether the only existing, to date, model 
ABSTRACT for the explanation of children's understanding and experience of loneliness -a

model proposed by Hymel, Tarulli, Hayden Thomson, and Terrell-Deutsch 

(1999), and documented in Greece by Besevegis and Galanaki (2003) and Galanaki (2004a. 2004b)- is 
supported through the use of the retrospective method and, more specifically, through memories of 
childhood loneliness. The participants were 203 students from the University of Athens (Greece), who were 
asked to write down a memory of childhood loneliness (6-12 years). Results showed that the above model 
fits, with some differentiations, the loneliness memories. The individual differences in the experience of 

childhood loneliness, the stability of loneliness across time and situation, the relevant attributions, and the 

issue of beneficial aloneness are also discussed.
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